AFGELOPEN DINSDAG OP DE CLUBAVOND.....
30 december 2014, Oudejaarsdrive
Lunar menace?
door Jaap Hazewinkel

Terwijl velen zich aan het voorbereiden waren op Oud & Nieuw schoven precies 32 paren aan voor acht rondjes van 3 spellen en de bekende halve barometer. Op de derde tafel speelden we spel 9 tegen Peter van der Voorden en Jan-Willem van Oppen:
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Ik vroeg partner om met goede schoppen klein slem te bieden, in een parenwedstrijd is groot slem alleen goed als je 13 slagen denkt te tellen. De handen sluiten slecht en groot slem is haalbaar als de ♣V tweede zit. Hier niet, en Huub ging 2 down voor een gedeelde nul.
In de post-mortem zagen we dat klein slem te halen was, en in de analyse schoot me een spel uit het regelmatig door mij geroemde boek “Adventures in Card Play” te binnen, wat in de paragraaf “Lunar Menace” stond. Het spel in het boek is fantastisch:
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We laten het bieden voor wat het is, behalve dat duidelijk is dat west een sterk 2-kleurenspel heeft. West start ♠H die je troeft met ♣8 (niet laag!). Een renonce klaver bij west lijkt waarschijnlijk en dan kun je de vierde harten niet in dummy troeven. Je overweegt een eindspel tegen west, waarin hij van de ♥B moet afspelen. Het probleem is echter dat hij dan ♥B kan naspelen waardoor de hartenkleur geblokkeerd wordt....

Daarom wordt het tijd wat winners in dummy de creëren. Je speelt ♦9 in slag 2. West mag niet opstappen en ♦V wint de slag. Tegelijkertijd is de 5620 verdeling vrijwel zeker. Je troeft een schoppen met ♣9 en steekt terug over naar dummy door ♣B over te nemen met ♣A. Dan vervolg je met ♣5 en de pointe van de omstandige behandeling in de troefkleur wordt duidelijk: Je blijft nu aan slag in dummy of kunt terug oversteken. Dat stelt je in staat de schoppendreiging te isoleren door een derde ronde schoppen te spelen en te troeven in de hand. Dit is de situatie op de laatste troef:
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Je speelt je laatste troef en west komt in dwang: omdat ♦A en een harten beiden tot obvious defeat leiden ecarteert west ♠A. Op tafel worden ♠8 en ♠7 hoog, en nu werkt de ingooi met ♦A wel: als west eruit gaat met ♥B zul je de in de hand nemen waarnat tafel hoog is!

Terug naar het spel van gisterenavond.. Zou ♦AV in bepaalde varianten ook niet een soort lunar menace zijn? Dan weliswaar als een soort “maan-vork”, maar ja... Kijken dus...

Helaas zijn er nevenvarianten en double dummy is 6♠ op het spel als volgt te halen, en dat rust voor 100% op ♥H in vieren bij de persoon met 4 klaveren:
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Noord start schoppen (het beste). Je neemt in de hand, troeft ♥6, steekt terug over in klaveren en troeft ♥B. Nu ♦A en.. klaveren weg in de hand (♥V afgooien verliest!), ♦ getroefd en nu troef trekken. 
Op de laatste troef is de situatie als volgt:
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Leider speelt ♠8 en zuid moet ♦B laten gaan. Vervolgens speel je ♥A, ♥ na en zuid moet van zijn klaveren afspelen. 

Leuk, maar is dat eigenlijk wel – zonder informatie over het zitsel, de beste speelwijze? 
Volgens mij niet en de “lunar menace” bracht me op het volgende idee. Alles verloopt zoals aangegeven maar je gooit niet een klaveren weg op ♦A maar troeft direct een kleine ruiten. Dan lijk je niet meer bij ♦A te kunnen maar wie maalt daarom? Je speelt de troeven uit en dit resulteert:
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Een curieus en symmetrisch eindspel! Je kunt nu nog steeds beslissen of de klaveren van oorsprong 3-2 of 4-1 verdeeld zaten. Bij een 3-2 zitsel speel je nu een kleine klaveren en dan kun je altijd ♦A nog bereiken. Echter bij een 4-1 zitsel speel je nu ♥A en ♥V na. Of de persoon die de slag wint wel of niet klaveren heeft maakt niet uit want dan zal hij in de ruitenvork moeten spelen en dan gaan er twee klavertjes weg!

Merk ook op dat je in het eindspel net zo goed in dummy aan slag had kunnen zijn: dan ook werkt ♦A, ♦V na!

Zo eindigde het jaar met een interessante serie spellen. Hopelijk gaat dat ook gelden voor spellen in 2015. Ik wens u allen een sportief 2015 toe en tot spoedig ziens!

Jaap.
